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       În lucrare sunt prezentate bazele matemtaticii lingvistice, disciplină 
utilă pentru dezvoltarea abilităţilor şi deprinderilor studenţilor în a utiliza 
metodele logicii matematice la rezolvarea diverselor probleme cu 
caracter lingvistico-tehnic, social-economic, precum şi formarea 
abilităţilor de analiză şi înţelegere a faptelor, fiindcă totalitatea lor 
formează lumea care ne înconjoară. Percepţia corectă a acestei lumi ne 
permite să acţionăm corect şi eficeint, să evităm riscurile şi să 
minimizăm pierderile de resurse umane, materiale şi financiare atunci 
cînd urmează să soluţionăm probleme de importanţă majoră pentru noi 
ca individ, sau pentru societate, ca element al unui sistem mult mai 
complex şi de multe ori puţin previzibil.  Lucrarea este adresată în 
primul rînd studenţilor Universităţii Tehnice a Moldovei  şi va constitui 
un sprijin efectiv la predarea cursurilor Structuri de date şi algoritmi, 
Limbaje formale şi compilatoare, Programamre procedurală, Ingineria 
calculatoarelor, Baze de date, Procesarea informaţiei nestructurate, 
Programarea orientată pe obiecte, Intelegenţa artificială, Data mining 
ş.a. la specialităţile 444.2 Management Informaţional şi 444.3 
Informatica Aplicată. Cartea poate fi folosită şi de toţi cei care sunt 
preocupaţi de utilizarea metodelor logicii matematice în obţinerea 
deprinderilor de analiză şi gîndire logică necesare în utilizarea corectă a 
metodelor specifice la rezolvarea problemelor teoretice şi aplicative.  
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PREFAŢĂ 

 
 Matematica se îngemăna cu filosofia  şi logica, cu 
astronomia  şi astrologia, cu ştiinţele social-politice, cu 
activitatea economică, managerială, de adoptare a deciziilor în 
condiţii de certitudine şi incertitudine, de previziune, de analiză a 
riscului şi adesea chiar şi cu preocupările artistice. 
 Datorită progresului tehnologic şi informaţional, viitorilor 
specialişti le sunt înaintate cerinţe greu de imaginat. Iată doar 
unele din ele: să examineze relaţiile dintre cantităţi, mărimi şi 
forme, prin intermediul numerelor şi simbolurilor; să aplice 
teorii şi metode matematice în soluţionarea problemelor practice 
apărute în afaceri, tehnologie sau în ştiinţă;  să construiască 
seturi de asumpţii şi şă exploreze, prin metode matematice, 
consecinţele fiecăruia dintre aceste seturi; să efectueze calcule şi 
să aplice metode de analiză numerică a datelor existente; să 
modeleze, proiecteze, analizeze şi să descifreze sistemele de 
criptare utilizate pentru transmiterea codată a informaţiilor 
militare, politice, financiare secrete; să proceseze seturile de 
date, utilizând computerul; să reducă datele brute şi să le 
convertească pe baza metodelor de calcul corespunzătoare; să 
modifice formulele standard de calcul  şi analiză a 
 datelor, în funcţie de setul de date  şi de necesităţile 
proiectelor de cercetare; să acorde consultanţă şi expertiză 
pentru cercetare, afaceri, bănci, industrie etc. 

Pentru a face faţă provocărilor menţionate mai sus viitorii 
specialişti urmează şă utilizeze abordarea integrată şi sistemică 
de acumulare a cunoştinţelor. În acest context, cursul de 
Matematică lingvistică, de rînd cu cursurile Structuri de date şi 
algoritmi, Limbaje formale şi compilatoare, programare 
procedurală, Ingineria calculatoarelor, Baze de date, procesarea 
informaţiei nestructurate, programarea orientată pe obiecte, 
Inteligenţa artificială, Data mining, ş.a. va contribui la formarea 
calităţilor menţionate.  
 Pentru înţelegerea materialului de bază sunt suficiente 
cunoştinţele pe care studenţii le-au obţinut la cursurile de matematici şi 
programare.  
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 Lucrarea este structurată după cum urmează: o introducere şi 
şase capitole prin care se propune prezentarea principalelor elemente ale 
metodelor logicii matematice, care fiind studiate şi însuşite vor contribui 
la formarea abilităţilor şi deprinderilor practice ale viitorilor specialişti în 
modelarea, proiectarea şi rezolvarea problemelor din domeniile social-
economic, managerial, decizional de previziune şi de analiză pe care le 
înaintează tinerilor specialişti viaţa contemporană.     
 Capitolul întâi este dedicat Logicii şi obiectelor  de studiu ale 
Matematicii lingvistice. Conţinutul de bază al acestui capitol este axat pe 
următoarele idei: este evident că noi nu ne naştem cu gândire aşa cum ne 
naştem cu digestie; procedeele gândirii se şlefuiesc şi se educă; viaţa ne 
cere să definim, să clasificăm, să demonstrăm, să argumentăm,  să 
combatem etc.  Toate acestea se pot face mai bine sau mai putin bine. 
Logica ne învaţă să le facem mai bine. De aceea logica este o ştiinţă a 
educaţiei.  
 În capitolul al doilea se prezintă logica propoziţiilor simple şi 
compuse. Materialul este expus pornind de la faptul că istoriile îi fac pe 
oameni înţelepţi, poeţii îi fac inteligenţi, matematicile - subtili, ştiinţele 
naturii - profunzi, morala - gravi, logica şi retorica - capabili de a 
rivaliza. 
 Capitolul al treilea este destinat aplicabilităţii 
cunoştinţelor acumulate în capitolul al doilea, în domeniul 
analizei Circuitelor digitale. 

În capitolul al patrulea se prezintă un domeniu specific al 
logicii propoziţiilor compuse – logica afirmaţiilor cuantificate şi 
metodele de demonstrare a valabilităţii argumentelor cu expresii 
cuantificate.  

În capitolul al cincilea se prezintă relaţiile dintre mulţimi 
şi modalităţile matematice de prezentare şi analiză a acestora 
utilizînd calculul matricial. 

Capitolul al şaselea este consacrat teoriei graf-urilor şi 
metodelor elementare de lucru cu matricile de adiacenţă pentru 
graf-urile orientate şi cele neorientate. 

Bibliografia include referinţele în care cititorul poate afla 
detalii suplimentare asupra metodelor logicii matematice. 
Menţionăm că din mulţimea referinţelor scrise în limba română se 
fac trimiteri doar la acele surse pe care autorul le-a avut la 
îndemână în timpul scrierii lucrării. 
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